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Nu er det en
ren fornøjelse

Praktisk vaskevæg af genialt materiale:

Der er tre gode grunde til at bygge en vaskereol. Der er plads
til det hele. De grimme installationer skjules. Og tøjvasken
foregår i en behagelig højde. Materialet er porebeton, der er
nemt at arbejde med og lige til at passe til efter forholdene.

Arbejdet tog en uges tid fra
start til slut. Men langt
størstedelen af tiden kan du
læne dig tilbage og lade klæ-
bemidlet, der holder elemen-
terne sammen, “sætte sig”. 

Lav en grundig tegning
Som udgangspunkt for arbej-
det skal du måle den aktuelle
“byggeplads” præcist op. Der-
efter skal du konstruere din
egen arbejdstegning, så dine
forhold og behov tilgodeses. 

Tjek først gulvets bæreevne
(evt. med en fagmand). Reo-
len er ret tung, så underlaget

Med superfleksible pla-
der af porebeton kan
du få det, som du vil

ha’ det. Udvalget af elementer
er stort, og skal du bruge no-
get specielt, er det nemt at sa-
ve den ønskede form eller di-
mension til med en sav. 

Du kan “lege” med porebe-
ton-elementer på samme må-
de som med Legoklodser. Der
er mange muligheder for at
skræddersy dit eget system.
Til dette projekt har vi valgt
at bygge en vaskereol, der gør
den daglige tøjvask noget
nemmere og kælderen eller
bryggerset meget flottere. 

skal være stabilt. Og beslut
dig så for, hvilke “byggeklod-
ser” du vil bruge. Brug så
mange hele plader som mu-
ligt, så slipper du for alt for
mange tilpasninger.

Beregn mindst 1 cm “luft”
hele vejen rundt om maski-
nerne. Og byg så reolen op, så
pladerne støtter hinanden. De
må endelig ikke hænge i
klæberen. Skal en åbning
være bredere end den aktuel-
le plade, må du bruge et
større element som overligger. 

Sæt mål på tegningen, giv
hvert element et nummer, og
skriv nu en indkøbsliste.       ■

FØR: Rodet, upraktisk og
med en vaskemaskine,

der “kørte rundt” på et
glat gulv med fald.

Sådan så vaskekælderen
ud, før reolen holdt

sit indtog.

NU: Nyt, effektivt og 
elegant. Alt er samlet 
i vaskereolen, så 
tøjvasken bliver en 
ren fornøjelse.

▲

Se hvordan ...

▼

▼
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•Når pladerne skæres til un-
dervejs, forsynes de med
nummer ifølge din tegning.

•Klæb maletape på gulvet
ved for- og bagkant. Mærk
også op til reolens ben. 

•Skær de yderste ben præcist
til, så gulvets skævheder
rettes op. Resten af opbyg-
ningen er let, men kun hvis
udgangspunktet er lige. Er
det skævt, bliver der proble-
mer højere oppe.

•Start med første ben i den
side, hvor gulvet er højest.
Fortsæt i modsatte side. Her
skal pladen op i højde med
det første ben.

•Når benene er monteret, og
limen har “sat sig” (efter ca.
10 min.), måles op til de
øvrige plader i første lag ved
hjælp af retskinnen. 

•Pas én plade til ad gangen.
Kontrollér hele tiden retnin-
gen med vaterpasset.

•Husk at vande alle limflader
(bortset fra gulvet) godt, in-
den limen trækkes på, ellers
tørrer limen for hurtigt. 

•Fortsæt med de øvrige lag
efter samme opskrift. 

•Du skal ikke være bange for
små spring i samlingerne.
De slibes let væk til sidst.

•Skrab alle samlingerne rene
for overskydende lim, inden
den tørrer helt. Dagen efter
er den hård som beton og
meget svær at fjerne. 

•De rundede buer kan købes
som standardvare. Skal fle-
re buer placeres på række,
skal “benene” passes til, så
de får den samme bredde (se
også foto nummer 9). 

•Vores reol er forsynet med
et “udhæng” til indbygnings-
spots. Brug altid de medføl-
gende stik og kabler, og fore-
tag aldrig ændringer i syste-
met. Kontakt en el-installa-
tør ved ønsker om ekstra
lamper eller længere kabler.

•Du kan beklæde reolen med
glasvæv eller fliser. Eller la-
de den stå råt – kun med
grundmaling og slutmaling
som her. Uanset hvad, skal
alle samlinger slibes. Og et
groft slibebræt giver hurtigt
en jævn overflade. 

•Reolen er klar til opsætning
af fliser. Men vælger du glas-
væv eller maling, skal alle
hjørner og kanter rundes, da
de ellers let får skader.

•Efter spartling og slibning
sættes glasvævet op, eller
reolen males – først med en
grundmaling (se boks) og
derefter med en vaskbar
maling (minimum glans 10).

Stil de yderste plader ud for mærkerne. Ret op med kiler og 
vaterpas, så de står i lod og vage og i samme højde.

Overfør gulvets hældning til pladen ved hjælp af en afstandsklods, 
der er højere end største afstand mellem plade og gulv. 

Børst limfladerne rene, vand dem godt, og træk limen på med 
en speciel limske. Tryk pladen på plads, og lad den “sætte sig”. 

Sådan går du frem

... NU ER DET EN REN FORNØJELSE

“Byggeklodserne”, som her
er brugt til vaskereolen, be-
står af porebeton, i daglig
tale kaldet gasbeton. 

Elementerne findes i
mange forskellige typer,
længder, bredder og tykkel-
ser (få evt. en liste over di-
mensionerne hos forhandle-
ren, før du går i gang). 

Man kan sammenligne
arbejdet med porebeton-pla-
derne med at lege med Le-
goklodser. Og det er kun
fantasien, der sætter græn-

ser. Forskellen ligger i, at
elementerne ikke kan skil-
les ad, når først de er samle-
de. Derfor er det vigtigt at
planlægge opbygningen me-
get grundigt.

Her bruger vi 40 x 60 cm
store elementer, en størrel-
se, som vores leverandør
har valgt at kalde for multi-
plader. (En hvilken som
helst porebeton er dog veleg-
net). Vi har valgt en 75 mm
tyk plade, men de findes og-
så i 50 mm og 100 mm.

Uendelige muligheder
med porebetonen

1

3

6
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Kontrollér, at de to ben er nøjagtigt i højde med hinanden – enten med
en retskinne eller med et lige bræt og et vaterpas.

Alle plader skæres ud efter opmærkningerne – her med speciel sav 
til letbeton. Se også boksen øverst til højre: “Let at skære til”.

Skær armering igennem med en nedstryger monteret med to klinger 
eller med et snit i begge sider af savsporet, der allerede er lavet i pladen. 

▲

Sidste plade i hver række bliver “klemt” inde og umulig at lime 
ordentligt fast. Del den derfor på tværs, og kil delene på plads.

Til den grove tilretning af 
porebetonplader er en sav til
letbeton (til et par hundrede
kroner) bedst. Men du kan
sagtens klare dig med en
fukssvans til 50 kroner. Dog
holder den så altså kun til
dette projekt.
Ved armerede elementer 
saves forsigtigt ned til jernet,
der så saves over med en
nedstryger. Til finpasning 
og formning af kanter er 
et slibebræt med groft 
slibepapir effektivt. Til buer
og specielle udskæringer
bruges en stiksav. 

TIPS

Næste lag er bundbjælkerne – underlaget for maskinerne. 
Pas dem til i længden, og lim dem til underlaget og til hinanden. 
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Når maskiner arbejder, op-
står der vibrationer. Og er
de hævet over gulvet, skal
du sikre dig imod, at de skri-
der så meget, at de ender på
gulvet. Det gøres bedst ved

Maskinerne kan sagtens stå
direkte på den malede porebe-
ton. Men et stykke køkken-
bordplade (her en 130 cm lang
lamineret plade til ca. 150
kr.), der klæbes fast, giver dig
flere fordele.
•Overfladen er vandtæt.
•Pladen er helt plan, så ma-

at montere to ringe, der hol-
der to af maskinens ben på
plads. Her er ringene skåret
af et billigt plastskærebræt
– med indvendige huller i
benenes størrelse.

Plastringe holder 
maskinerne på plads

Et solidt underlag til
dine maskiner

Rund kanterne med et slibebræt, og træk spartelmassen på. 
Lad massen tørre, og slib overfladen glat med slibepapir (ca. korn 120).

For at buerne (her færdigkøbte) får nøjagtig lige brede “parvise ben”,
passes de omhyggeligt til i forhold til hinanden.

Flyt maskinen,
og skru hver

ring fast med
3-4 skruer. Støt
maskinen med

et par kiler, 
når fødderne
skal placeres 

i ringene.

Sav ringene ud
med en hulsav
monteret med
to klinger. Sæt
dem løst på,
skub maskinen
på plads. Mærk
placeringen
præcist op.

Klæb bordpladestykket fast på hylden med en klæbe- og fugemasse 
(fx Sikaflex 11 FC). Der skal være ca. 10 cm mellem fugerne.

... NU ER DET EN REN FORNØJELSE

skinerne står lige.
•Forkanten beskyttes. 
•Gummifugen virker vibra-

tionsdæmpende.
•Skridsikringen kan skrues

direkte på pladen.
Husk at tage højde for bord-
pladen allerede ved det indle-
dende opmålingsarbejde.

9 10
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Det skal du bruge
• Multiplader, 

40 x 60 x 7,5 cm, 
(cirka 35 kr. pr. stk.)

• Bundbjælker, 
20 x 240 x 7,5 cm, 
(cirka 100 kr. pr. stk.)

• Tyndfuge-lim, 
i sække med 25 kilo, 
(cirka 180 kr. pr. sæk)

• Sandspartel, 
i spande med 10 kilo, 
(cirka 200 kr. pr. spand)

Ved det viste eksempel har
vi brugt materialer for knap
2000 kroner.

Her kan du 
se, hvordan 
vores reol er 
bygget op. 
Men præcis hvordan 
det skal se ud hjemme 
hos dig, afhænger af de aktuelle forhold. 
Har du plads til det, så byg reolen 30-40 cm fra 
bagvæggen. Det giver plads til alle de gamle 
installationer, så du slipper for at skulle tilkalde 
en fagmand til at lave om på vand, aftræk og strøm.

Rundingen i udhænget formes med det 
grove slibebræt, inden elementet gøres fast. 
Brættet “sletter” også alle samlinger.

Brug kun spots til indbygning, og hold dig 
til vedlagte vejledninger om samling og 
montering. Skjul kablerne oven på udhænget.

Bor hul til spotten med en kopsav i passende 
diameter. Dybden afhænger af spottens model
og mærke. Bor hul til ledningen bagefter.

En “glasvæv-filler” er en 
meget velegnet grundmaling
til porebeton. Den er billig, og
den dækker godt. Overfladen
bliver tæt og ensartet, hvilket
betyder, at du kun behøver 
et enkelt lag af den vaskbare
(og dyre) slutmaling.

TIPS
Billig maling
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